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Dr. Ványa László okl. mk. alezredes1 

OBJEKTUMOK VÉDELMÉBEN ALKALMAZHATÓ 
TECHNIKAI ESZKÖZÖK 

Jelen előadás célja az volt, hogy bemutassa a konferencia hallgatóságának a 
terrorizmus elméletileg oly sok szempontból elemzett természetrajza mellett 
a megvalósított terrorista cselekmények elkövetésének eszközeit, közvetlen 
hatásukat és elemezze az objektumok védhetőségének műszaki szempontjait 
is. Meg kell ismernünk a terrorcselekményeknél használható és várható esz-
közöket műszaki szempontból is, tisztában kell lennünk az ismert fajták mű-
ködési elvével, mert ezek hiányában hatékony védelemről még elméletben 
sem beszélhetünk. Az itt bemutatott esetek, eszközök nem „csak” a világ 
egyik legkomolyabb problémái, hanem például a Magyar Honvédség jelenleg 
missziós szolgálatot teljesítő kötelékeinek napi létkérdései is. 

A STACIONER ÉS MOZGÓ OBJEKTUMOK  
ÖSSZEHASONLÍTÁSA 

A védelem, a védhetőség szempontjából az objektumokat két nagy csoportra 
oszthatjuk: a stacioner, vagyis állandóhelyű és a mozgó, más szóval mobil 
objektumokra. Előbbibe a bázisok, intézmények, építmények, kormányépüle-
tek stb. tartoznak, az utóbbiba pedig valamennyi szárazföldi, vízi és 
légijármű. 

Az 1. képen néhány olyan terrorcselekmény után készült felvétel látható, 
amelyeket politikailag fontos, sőt szimbolikus jelentőségű épület ellen követ-
tek el. Az ilyen merényletek vizsgálatai azt állapították meg, hogy a helyszí-
nen bármiféle védelemre, illetve a cselekmény megakadályozására, annak 
folyamatában már nem volt mód. Minden esetben a titkosszolgálatok előzetes 
információi lehettek volna használhatóak, de ha voltak is ilyenek, a példák 
azt bizonyítják, hogy nem használták fel őket időben, illetve eredményesen. 

 
 

                                                 
1 A szerző a ZMNE Bolyai János Katonai Műszaki Kar Informatikai tanszékének 
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A stacioner objektumokra sok egyéb mellett az alábbi főbb vonások jel-
lemzőek: 

— a helyük állandó és jól ismert; 
— a munkarendjük megfigyelhető, kiismerhető; 
— a fenyegetettség tovább fenntartható, mint a megerősített védelem 

rendszabályai; 
— a normális működéshez óhatatlanul „engedményeket” kell tenni; 
— olyan nagy mennyiségről van szó, hogy gyakorlatilag csak 1-2 kiemelt 

objektum őrzése tartható a kellően megfelelő magas szinten. 
Ezek alapján megállapítható, hogy a stacioner objektumok védelme csak igen 
nagy erő- és eszközlekötéssel, nagy költséggel tartható magasabb szinten, 
mint a szokványos. Ezek a megerősítések azonban mindenképpen zavarják a 
napi működést, akadályozzák a környék közlekedését. A kormányhivatalok, 
más fontos intézmények normális működéséhez ezeken a rendszabályokon a 
közvetlen fenyegetés elmúltával, vagy bizonyos idő elteltével kényszerűen 
lazítani kell, mivel ha nem engedünk a közelükbe embereket menni, nem tud 
semmilyen kormányzati szerv, vagy más intézmény működni. Ezzel azonban 
ismét növeljük egy újabb támadás kockázatát. 

A stacioner objektumok védelmét az élőerős védelmen kívül egy sor tech-
nikai eszköz támogathatja. A komplex elektronikus őrzésvédelmi rendszerek, 
mechanikus védelmi eszközök, beléptető, csomagvizsgáló, személy- és jár-
műátvizsgáló eszközök alkalmazásával lehet a kockázatot jelentő személyek 
és tárgyak bejutásának valószínűségét csökkenteni.  

Vannak olyan stacioner objektumok, mint egy külföldön állomásozó ala-
kulat bázisa, amely körül, pl. Afganisztánban óriási hegyek vannak. Ilyen 
esetben a nagy távolságok, a nagy áttekintendő területek olyan speciális esz-
közöket igényelnek, mint a légi ellenőrzés korszerű eszközei, a pilóta nélküli 
repülőgépek, illetve a kötött léghajók. A fedélzeten telepített szenzoreszkö-
zök bármely napszakban képesek ezeket az észlelési és riasztási funkciókat 
ellátni. A stacioner objektumok oltalmazásában meg lehet említeni még a 
rádiófrekvenciás zavaró berendezéseket is, amelyek jelentősen még nem hó-
dítottak teret a stacioner objektumok esetében, de technológiailag léteznek, 
elérhetők és bizonyos körülmények között indokolt az alkalmazásuk. 
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1. kép: Épületek ellen végrehajtott robbantásos merényletek 

 

 
2. kép: Járművek ellen végrehajtott robbantásos merényletek 
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Mint a 2. képen is látható, az olyan mozgó objektumok, mint a gépkocsik, 
a hajók, vagy a repülőgépek elleni sikeres merényletek példái azt bizonyítják, 
hogy igen nehéz a biztonságuk garantálása. Gyakorlatilag csak a támadás 
valószínűséget lehet óriási erőfeszítések árán csökkenteni, de be kell hogy 
valljuk, hogy ez is szinte szélmalomharc jellegű tevékenység. 
A közelmúltban például a légi közlekedésben bevezetett szigorúbb ellenőrzé-
si rendszabályok, a fedélzetre vihető eszközökre, folyadékokra, poggyászokra 
vonatkozó korlátozások jelentős fennakadásokat okoztak a közlekedésben. A 
gépjárművek hasonló átvizsgálásos ellenőrzése szinte teljesen lehetetlen, 
illetve csak speciálisan védett objektumokba behajtó járműveken valósítható 
meg következetesen. A mozgó objektumokkal kapcsolatban is felsorolható 
néhány jellemző vonás: 

— a helyzetváltoztatásból adódó védelmi előnyöket lerontja a szükséges 
oltalmazás nagy erő, eszköz és területigénye (pl. vasúti pálya biztosítá-
sa); 

— a váratlanság jobban kihasználható, de adott helyzetben az összehan-
golt védelmi rendszabályokat megbonthatja; 

— a mozgás egyes esetekben sablonszerű. menetrendszerű, kiismerhető; 
— a támadások időzíthetők, vagy más jellemző alapján indíthatók. 

A HÁZI KÉSZÍTÉSŰ ROBBANÓ TESTEK 
PROBLÉMÁJA 

Ezen terület roppant szerteágazó volta miatt a továbbiakban egy igen aktuális 
problémával, az alkalmi robbanóeszközök, vagy ún. házi gyártmányú alkalmi 
eszközök (Improvised Explosive Devices - IED), ill. ezek távvezérelt válto-
zatainak (Remote Controlled Improvised Explosive Devices – RCIED) prob-
lémájával foglalkozzunk. Az alkalmi robbanóeszközök napi gyakorlatunkban 
a konvoj-kísérés, a konvojok menetének végrehajtása során jelentenek ko-
moly fenyegetést. 

Ezek olyan házi gyártmányú robbanótestek, amelyekben az alkalmazott 
robbanóanyag tulajdonképpen bármi lehet, ami elérhető azon a területen, 
hadszíntéren vagy a feketepiacon. Az összeszedett harctéri eszközöktől, a 
kirabolt lőszerraktárakból származó eszközökön át a házi készítésű vegyi 
elegyekig mindenféle robbanás előidézésére alkalmas anyag alkalmazható. 
Ezek tipikusan az út mentén kerülnek elhelyezésre, az oszlopmenet végrehaj-
tásának tervezett vagy várható helyszínein. Kivitelüket tekintve bármilyen 
formában kialakíthatók. Elhelyezhetők törmelék kupacban, elhullott állatban, 
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postazsákban, eldobott autógumiban és sok más, egyébként az úton nem fel-
tűnő formában. (3. kép)  

 

 
3. kép: Alkalmi robbanó eszközök, házi gyártású fegyverek 

 
Alkalmazásuk célja alapvetően a mellettük elhaladó élőerő és harci technika 
pusztítása, az ott állomásozó csapatok demoralizálása, biztonságérzetének 
csökkentése, az állandó fenyegetettség tudatának és a stressz-helyzetnek a 
fenntartása. Tehát ezen primitív eszközökkel nagyon hatásos pszichológiai 
befolyás érhető el azon kívül az ember-, és technika-veszteségen kívül, ami 
egyébként a robbanással óhatatlanul jár.  

A 3. képen néhány eszköz látható, amelyeket az út mentén helyeztek el és 
készítettek elő alkalmazásra és amelyeket Irakban, Afganisztánban láttak, 
tapasztaltak, fényképeztek az ottani békefenntartó misszióban szolgáló kü-
lönböző nemzetiségű katonák. Látható, hogy egy ártatlan autógumi, vagy egy 
elhullott állat is komoly fenyegetést rejtő tárgy lehet. Gondoljunk bele, hogy 
egy több száz km-es menet esetén milyen műszaki támogatás kellene ahhoz, 
hogy egy utat több tíz méter szélességben meg tudjunk tisztítani, és akár 
hosszabb időn keresztül ezt biztosítani tudjuk, hogy az oszlop ott utána el 
tudjon haladni. Arról nem is beszélve, hogy az úthibákba, az útegyenetlensé-
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gekbe elrejtett eszközök miatt nem lehet az egész utat végig felásni fél méter 
mélyen, hogy hátha találunk ott valamit.  

A konvoj elindul, és az eredmény a 4. képen látható. Roncsolt harci tech-
nikák, jobb esetben csak sebesültek, de nagyon sok esetben voltak halottak is. 
Erre persze a békefenntartó katona is kezd fabrikálni, a páncéllemez felhe-
gesztéstől kezdve mindenféle technológiák megjelentek már a gyakorlatban. 
Egy-egy eset kapcsán mindig felerősödnek a küldetést bíráló hangok is, va-
gyis egy ilyen esemény a veszteségek miatt a kormányok mélyreható politi-
kai bírálatával is jár. 

 

  
4. kép: Katonai konvojokat ért orvtámadások 

 
A probléma tudományos alaposságú vizsgálata és a lehetséges megoldások 
kutatása sok országban van napirenden. Jelentős előrelépést jelent a konvojo-
kat kísérő pilóta nélküli repülőgépek útvonal-felderítő feladattal való kikül-
dése, vagy az oszlop előtt haladó robotjárművek alkalmazása, amelyek, gya-
nús tárgy észlelése esetén jelzik azokat, a parancsnokok megállítják az oszlo-
pot, műszaki eszközökkel átvizsgálják, megtisztítják a gyanús terepszakaszt 
és utána haladnak tovább. (5. kép) 
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5. kép: A konvojkísérésben alkalmazható robotikai eszközök 

 
Persze ez a gyakorlatban további kockázatokat jelent, hiszen egy megálló 
oszlop további fenyegetésnek van kitéve. Igen sokat ígérők azok az elektro-
nikus képfeldolgozási eljárások, amelyek több légi fénykép, ill. több külön-
böző spektrumtartományban készített légi felvétel szintetizálásával képesek 
kimutatni pl. az úton, az út mentén történő változásokat és behatárolni azokat 
a jellegzetes vonásokat, amelyek nagy valószínűséggel ott elhelyezett idegen 
eszközökre utalhatnak. 

A robbanó testek indításuk módja szerint lehetnek időzítettek, amihez jól 
kell ismerni a napi programot, a konvoj áthaladásának pontos időpontját. Egy 
másik megoldás szerint a robbanás lehet az áldozat, illetve a célpont által 
iniciált, tehát az ott elhaladó harci technika saját zajával, infraképével, moz-
gásával, dübörgésével, rezgésével, vagy valamilyen vezeték elszakításával, 
stb. indítja be a robbanótestet. Az indítás harmadik módszere lehet a távirá-
nyítás, az ún. remote control-eszközök alkalmazása, amelyekre most részlete-
sebben ki fogunk térni. 
A 6. képen néhány olyan eszköz látható, amely alkalmas erre a feladatra. A 
mobiltelefon, CB-rádió, modell-távirányító adó-vevő, garázsnyitó, vezeték 
nélküli csengő és sok minden más jöhet szóba erre a feladatra. A jobb alsó 
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képen látható mobil telefon darabokat a madridi vonatrobbantásnál szedték 
össze, ott ezekkel indították be a detonátorokat. 

 

 
6. kép: Távvezérelt alkalmi robbanó eszközök 

 
Tehát igen komoly feladattá vált a konvojok kísérése és a konvojok biztosítá-
sa, ami a maga nemében egy komoly elektronikai hadviselési feladat. Előadá-
sában Padányi ezredes úr arra is felhívta a figyelmet, hogy ha fejlesztünk 
valamit, figyeljünk arra is, hogy eközben a másik szakterület képességei ne 
szűnjenek meg. Esetünkben konkrétan most ez azt jelenti, hogy a konvojok 
biztonságának növelése tehát nem csak műszaki és közelbiztosítási feladat, 
hanem elektronikai hadviselési probléma is, amelyhez szakemberek kellenek. 
Egy másik előadásban egy mondatban szerepelt az is, hogy ilyen távirányítá-
sú eszközök zavarására szolgáló berendezések vásárlásának szándéka már a 
Magyar Honvédségben is felmerült. A világon több ország fejleszt erre a 
feladatra alkalmas speciális eszközöket. Ezek legtöbbje amerikai, ill. izraeli 
fejlesztésű. A konvojok kísérése közben a járművek tetején elhelyezett kon-
ténerekben működnek és oltalmazzák a hatókörzetükben haladó járműveket, 
Rádiózavaró adók segítségével blokkolják azokat a vezérlőcsatornákat, ame-
lyek a rádió-távirányítású eszközök indítását végzik.  
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7. kép: Civil és katonai konvojok oltalmazása zavaró berendezésekkel 

 

 
8. kép: A CPM ELETTRONICA cég RCIED zavaró berendezése 

és főbb adatai 
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Az adatokból látható hogy 30 MHz-től 2600 MHz-ig, gyakorlatilag az 
összes szükséges frekvencia-sávot le kell fogni. Ez nehezíti a technikai esz-
közök műszaki kivitelezését, de sikeresen oldották meg a széles sáv és a 
megfelelő hatásfok közti ellentmondás kérdéseit. 

 

 
9. kép: Hordozható zavaró eszközök 

 
Hordozható változatban is készülnek ilyen eszközök, amelyek a 9. képen 
láthatók.  

MAGYAR VONATKOZÁSOK 

Végül egy magyar vonatkozású hír. A Tűzszerész és hadihajós ezrednél szer-
vezetszerű, kutyás aknakereső alegység rendszeresítésére kerül sor, valamint 
perspektivikusan a nem távirányított ill. távirányított, házi gyártmányú rob-
banótestek elleni harc konkrét eszközei is megjelennek.  

A Honvédelmi Minisztérium honlapján jelent meg az alábbi hír: „Az új 
tűzszerészalegység létrehozásának ugyanis pontosan az a célja, hogy e speci-
ális kutyás kötelék nemcsak a hagyományos, vagyis világháborúból vissza-
maradt robbanószerkezetek megsemmisítésére — az úgynevezett EOD-
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tevékenységre —, hanem a mai világban sajnos olyannyira jellemző 
improvizatív robbanóanyagok felderítésére és hatástalanítására — vagyis az 
IED-tevékenységre — is alkalmas legyen. Az új alegység munkájára — 
amelynek felállítását a közigazgatási államtitkár és a vezérkari főnök közös 
intézkedésben rendelte el — elsősorban a missziós tevékenység során számí-
tanak majd az elöljárók.  

„… Első ütemben egy 34 katonából álló szakaszt tölthetnek fel, amelynek 
az alkalmazási készenlétet 2007. január 1-jére kell elérni.” 

Mint a honvédelmi vezetés korábbi sajtónyilatkozataiból nyilvánosan is-
mert, a pilóta nélküli repülőgépek beszerzési tendere mellett a külszolgálatot 
teljesítők védelmét szolgáló, konvojokat oltalmazó zavaró berendezések be-
szerzése is napirenden van. 
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